

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV.

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

VOX POPULI...

Se ştie că după închiderea parlamentului şi înainte de-a răsi Capitala, comitetul de direcţie şi parlamentarii Partidului Naţional-Tărănesc au ţinut o întrunire, în care s'a hotărât între altele, ca la toamnă, înainte de deschiderea parlamentului, să se ţină o serie de întruniri populare în diferite centre ale ţării.

Hotărârea aceasta a găsit un viu ecou în masele poporului nostru dela sate şi oraşe. Şi este firesc ca să fie aşa, când ne dăm seamă de calvarul alegerilor prezidate de generalul de jandarmi Davidoglu şi de cele întâmplare după alegeri până la închiderea parlamentului.

Poporul nostru dela sate şi indeosebi Românii din Ardeal sunt nu numai oameni de ordine ci şi oameni cu un simţ de legalitate foarte dezvoltat, încât orice act de ilegalitate şi orice abuz are repercursiuni adânci în sufletul lor atât de dornic după dreptate. Au dovezi o această şi o dovedesc adevăraţii şi mii de cazuri, cari se petrec sub ochii noştri.

Urgia electorală, care s'a deslăşuit la recente alegeri parlamentare, constituie din punctul acesta de vedere o adevărată tragedie pentru poporul nostru. Oamenii au rămas încremenii la spectacolul başbozesc, la care li s'a dat să asiste: Bătăi, arestări, injurături şi alungări dela vot pe toată linia. Şi toate acestea pentru ce, când ţăranul respectuos faţă de legi, ştia că e obligat, sub pedeapsă, să-şi dea votul, iar când se ducea cu toată sfinţenia şi liniştea ca să-şi exprime în mod secret, după cum îl trăgea inima, votul, — să se vadă imbrâncit, bătut, batjocurit şi arestat?

Nu s'a pomenit în anele vieţii noastre publice atâta revoltă şi desnaşdejde ca după aceste alegeri. De pe feţele ţărănilor puteai ceti toată drama ce se petrece în sufletul lor. „A murit dreptatea” — ne spuneau mahnii unii, alţii dând din umeri ne întrebau cu glas de jurnat: „ce să ne mai facem, unde să ne mai plângem...” iar alţii... „bine au făcut Făgăraşenii şi Clujenii că şi-au făcut singuri dreptate...”

Cu toate aceste oamenii au căutat să-şi păstreze calmul în naşdejdea, că poate în parlamentul ţării, când aleşii poporului vor arăta toate ticăloşiile săvârşite, se va reveni asupra nedreptăţii strigătoare la cer şi se vor anula mandatele furate şi falsificate.

A urmat însă a doua decepţie, a doua mahnire şi mai amară. Cu toate dovezile zdrobitoare aduse timp de aproape trei săptămâni de către deputaţii opoziţiei de pe tribuna parlamentului, pentru a se arăta mişelile electorale săvârşite, nu s'a dat nici o sancţiune. Din contră toate mandatele câştigate de guvern prin fraudă şi au fost validate.

„Turcul te bate, turcul te judecă”, — ne spuneau după această nouă desiluzie ţăranii şi, după câteva clipe de cugetare, încercând par'că să-şi scuture desnaşdejdea, ne cereau să convocăm o mare adunare, ca „să-şi spună şi poporul durerea”.

„A murit bunul nostru Rege, fără ca să-şi vadă împlinită dorinţa sa din urmă: alegeri libere” — ne spuneau delegaţii satelor — „să rugăm însă noua Regenă să ne asculte pasul, pe care ni l vom spune într'o mare adunare, căci prea ne arde inima...”

Iată pentru ce am spus la începutul acestui articol că bine au făcut fruntaşii noştri, când au hotărât să se ţină după terminarea lucrului câmpului mai multe adunări populare ale Partidului Naţional-Tărănesc. Ţăranii şi oraşenii ar dori să se ţină într'o singură zi adunări în fiecare centru de judeţ, iar după aceste adunări să se ţină o mare întrunire cu delegaţi din toate judeţele la Alba-Iulia.

Ne facem interpretii dorinţei ţăranimii noastre şi rugăm centrul, ca să intervină la timp la guvern, sau în caz de nevoie la înalta Regenă, ca cel puţin de astădată să se asigure libertatea accesului, garantată prin Constituţie, la adunările cerute de unanimitatea poporului nostru.

Catre Organizaţiile judeţene ale Partidului Naţional-Tărănesc

O circulară.

Domnule Preşedinte,

Pentru orientarea d-voastră şi a prietenilor noştri din judeţul d-voastră, vă comunic următoarele îndrumări tactice pentru acţiunea din timpul vacanţei parlamentare: În urma alegerilor sălbatice, în care partidul nostru a fost scos în afară de lege, poziţia noastră faţă de partidul liberal nu poate fi alta de cât aceea de opoziţie intransigentă.

Orice tranzacţie între noi şi partidul liberal este exclusă.

Această atitudine a fost manifestată în cursul discuţiei validărilor şi dacă ea n'a avut o formă mai accentuată aşa cum o aştepta opinia publică, aceasta se datoreşte exclusiv împrejurărilor excepţionale, care au suvernit între timp.

Este o datorie să dăm opiniei publice satisfacţia ducând mai departe lupta cu hotărâre şi energie, în acelaşi spirit de opoziţie intransigentă faţă de partidul liberal.

În acest scop, vă rugăm în primul rând, a organiza de urgenţă, înăuntrul termenului legal de 4 luni dela data alegerilor, deschidere de acţiuni în privinţa tuturor delicten-

„Colaborare” cu Ţara!

de I. MIHALACHE.

S'a închis şi a intrat în vacanţă Parlamentul d-lui Ion Brătianu. Au durat discuţiile la validări aproape trei săptămâni. N'o fi moment mai urât în viaţa parlamentară ca „discuţiile la validări”.

Toată mocirla alegerilor e adusă la tribună. Şi dela 1920, alegerile sânt cea mai spurcată mocirlă. Legea electorală ne sileşte să facem judecători pe însăşi vinovaţii. În astfel de împrejurări, niciodată nu te poţi aştepta ca tâlharul să se condamne pe el însuşi.

Am fost siliţi totuşi să aducem la cunoştinţa lumii toate fărâdelegile şi ticăloşiile guvernului, administraţiei, jandarmiei şi magistraţilor, care au lăsat ruşinea şi omenia la o parte şi s'au făcut uneltele bătauşilor liberali.

Pentru că mare boală pe ţară sunt alegerile făcute după tipul liberal.

Şi cel dintâi lucru de făcut pentru lecuirea boalei, este să n'o ascunzi, s'o dai la iveală.

De cum au înţeles liberalii că votul universal începe să devie arma de liberare a mulţimii de sub robia băncilor şi clicilor care conduc partidul lor — s'au pus cu toate puterile să-l gătuiască.

Administraţia comunelor, judeţelor şi a statului — din mijloc de gospodărie publică a

fost transformată în instrument politic al partidului liberal: să facă halături la pariziani şi să prigonească pe adversari, iată tot rostul de azi al administraţiei din România-Mare.

Jandarmia ţării a fost ridicată la un efectiv de Corp de armată şi e special instruită pentru a apăra partidul liberal — şi a urmări ca pe inamici ai ţării pe celelalte partide politice.

Ceeace sânt gărziile roşii la bolşevici şi cămăşile negre la fasciști, așa sunt jandarmii din România pentru liberalii d-lui Ion Brătianu. România este Ţara jandarmilor. Nici o lege nu e în calea acestora, nici un abuz nu se pedepseşte; un ordin la telefon „dela şef” înlocuieşte orice lege, suprimă orice libertăţi, duce la ucideri de oameni — şi jandarmul nu se pedepseşte, pentru ca să nu se descurajeze...

Eră odată un aşezământ de reazem al sufletelor celor nedreptăţiţi: magistratura. Astăzi s'a ucis încrederea ţării şi în acest corp. De când ticăloşii magistraturii (care trebuie să fie pădurea fără uscături!) au fost acoperiţi de amnestie — de când ticăloşii aceştia au fost ridicaţi în cinste, iar cei cinstiţi prigonii — putregaiul se întinde zi cu zi şi în acest corp şi azi fara este un suflet neancorat în valurile furtunii desnaşdejdie...

Şi toate acestea — pentru ce şi pentru cine?

Pentru ca să asigure robirea ţării tiraniei Brătieniste.

Pentru ca să siluiască ţara, să primească guvernarea liberală când are gust să vie — or s'o silească să primească pe cine visează d-l Brătianu când vrea să treacă la odihnă.

Pentru ca să ucidă în faşă votul universal.

Pentru ca să piară pofta de libertate acestei ţări osândite.

Pentru ca sufletul de sclav să înlocuiască sufletul de cetăţean liber.

Pentru ca să se ucidă caracterul şi să se dea puţinţa de liberă dezvoltare licheli.

Iată opera la care lucrează partidul liberal dela 1922. Iată pentru ce a făcut o lege electorală cum nu mai este în Europa şi o calcă şi pe aceea cum nu se mai calcă în alte ţări de pe glob.

Iată pentru ce a silit pe Rege să-l aducă la putere în 1922, când n'avea decât 6 deputaţi în Cameră.

Iată pentru ce a adus pe generalul Averescu — care n'avea decât 4 deputaţi — în 1926, pentru ca apoi să-l silească să plece în condiţii cum nici slugile nu se congediază.

Iată pentru ce a crezut că ne poate lega la ochi şi compromite pe vecie cu „liste comune” care să aducă un guvern liberal sub masca cumna-

tului d-lui Brătianu, d-l Barbu Ştirbei.

Şi iată pentru ce a făcut alegerile cele mai neruşinate ce s'au pomenit: alegerile hoşilor din magistratură — atunci când a văzut că nu vrem să cădem în cursă.

Şi acum, acest parlament a intrat în vacanţă!

Merge la odihnă, că să vină în toamnă cu dinţii şi ghiarele ascuţite şi odihnite.

Mergem şi noi în vacanţă.

În România toată lumea intră în amorţeală în timpul verii — afară de ţăranii. Pentru ei, acum e toiu muncilor.

Ieşiţi din rândul lor, credincioşi tradiţiei şi sufletului lor — pentru noi vacanţa este prilejul de încordare a puterilor. După un scurt popas, vom lua lupta dela început.

Şi nu vom merge decât pe drumul firesc pe care ni-l arată ţara — iar nu acei ce vor să compromită şi să ucidă orice forţă ce se naşte firesc în calea lor.

„Ţărănişmul”.

Congresul industriaşilor

Duminecă a avut loc la Braşov congresul industriaşilor de încălziminte din toată ţara, în localul corporaţiei industriaşilor din strada Orfanilor No. 2.

Au participat la desbateri d-nii Armin Beder (Oradea), Balog Sandor, Balamaş Gheorghe, Colosvary Imre (Arad), Nagy Ianoş (Odorhei), Cristache Dumitrescu (Bucureşti), Radu Mafias (Cluj), Fazakas Zsigmund (Braşov) şi alţii.

S'a discutat chestia sindicalizării asociaţiunilor din ţară, precum şi necesitatea înfiinţării de cooperative.

Congresiştii au protestat contra impozitelor mari, ce apasă industria de încălziminte şi au evidenţiat nevoia ca industriaşii de încălziminte să se sindicalizeze.

S'au votat apoi câteva moştuni în sensul celor discutate.

La orele 3 a avut loc o masă comună a congresiştilor.

Luni 15 August congresiştilor au vizitat întreprinderi din localitate şi au făcut o excursiune.

Seara a avut loc o agapă în cinstea măştrilor, cari au o activitate între 20—50 ani, cărora secţia Braşov l-eara oferit diplome de onoare.

Chestiunea testamentului Regelui. Luni Regina văduvă Maria, principele Nicolae şi Princesa Elena — scrie „Cuvântul” — au făcut o excursiune cu automobilul la Braşov, unde au făcut o vizită d-lui Barbu Ştirbei la castelul său.

Cu această ocazie membrii familiei Regale au avut o lungă întrevedere cu d. Ionel Brătianu preşedintele consiliului şi au discutat mai mult timp asupra aranjării succesiunii lăsată de defunctul Suveran, care, se ştie, a lăsat o serie de dispoziţiuni testamentare, din care multe nu vor putea fi realizate.

Scrisori din Franța.

Stațiunea maritimă Berck-Plage

Necesitatea amenajării unei cetăți sanitare similare pe litoralul românesc.

de dr. Valeriu Stinghe.

Berck-Plage, 4 Aug. 1927.

În continuarea studiilor asupra tuberculozilor, în 15 Iulie am părăsit Parisul, pentru un interval de timp de o lună, spre a urma cursurile de tuberculoză chirurgicală (ganglionară, osoasă, articulară) și rachitism, știute de celebrii doctori Calot, Sorrel și Calvé în faimoasa stațiune maritimă Berck-Plage.

Condițiile cu totul speciale ale vieții de aici cât și interesul ce prezintă din punct de vedere al comparației ce comportă în unele privințe cu litoralul maritim al țării noastre, mă îndeamnă să relev particularitățile acestei așa numite „cetăți sanitare” Berck-Plage, în speranța că ele vor suscita atenția politice noastre sanitare, pentru amenajarea pe litoralul nostru al unei cetăți sanitare românești, conform principiilor de cari au fost inspirați fondatorii acestei stațiuni.

Originea stațiunii.

„Originea localității Berck-Plage ne duce la anul 1869, când în urma descoperirii efectului miraculos al climatului de aici asupra formelor chirurgicale de tuberculoză, statul francez, prin „Asistența publică”, a înființat actualul marele spital numit „Hopital maritime” a cărui inaugurare a patronat-o înșiși împărăteasa Eugenia, în jurul căruia s'au ridicat rând pe rând celelalte spitale și sanatorii de aici, precum și locuințele și vilele, cari toate la oală constituiesc actuala localitate Berck-Plage.

Stațiunea, cu o populație de 16 mii de locuitori, face parte din departamentul Pas de Calais, de pe litoralul francez al canalului Mănecii.

Descoperirea virtuților Berckului a fost efectul unei întâmplări. Se zice că printre puștile familiei de pescari, cari locuiau înainte de anul 1869 în această regiune, era și o femeie bătrână, care avea obiceiul să se plimbe singură, din care cauză au și supranumit-o „Marianne toute seule” (Mariana cea singură). Fiind cunoscută pentru generozitatea ei, odată primi niște copii să-i îngrijească. Ei bine, acești copii căpătără în scurt timp nu astfel de aspect de prosperitate încât vesele se răspândi până departe.

Calitățile stațiunii.

Printre calitățile de frunte, cari se atribue acestei stațiuni este în primul rând minunata plajă de nisip fin, care se întinde dela Nord spre Sud pe o distanță în lungime de 20 km. fără a întâlni stânci, nici țărături abrupte, profunzi și periculoși nici pietre cari să rănească picioarele. Plaja e separată de ținuturile terestre adiacente printr'un cordon de „dune” (grâmezii de nisip adunate de vânturi pe marginea mării), cari o apără de vânturi reci ce vin din Nord și Est și toate emanațiile nesănătoase, cari ar putea veni de pe uscat. Singurele vânturi cari o mătură aproape în continuu (60% din timp vânturi mai mari, 39% adiere și numai 1% calm absolut) sunt cele din Vest, cari vin din Oceanul Atlantic, aducându-i neîncetat un aer pur, mereu reîmprospătat, cu vaporii plini de sare ai imensului ocean.

În afară de imensa plajă de nisip alb, fin și pur, Berck-Plage a fost ales ca stațiune de cură și pentru climatul ei, pentru si-

tuajie, temperatură, (temperatura vara este între 14° și 21°, iar iarna între 3½° și 8½°), pentru luminozitatea atmosferei, vânturile mari și salubre, radiația solară intensă și bogăția extraordinară în raze ultraviolete. Ceața, care e caracteristica multor țărături de mare, aici e foarte rară. Climatul plăcut de peste vară se menține și în timpul iernei, când zăpada își face prea rar apariția.

Precum vedem, natura a creat aici, în acest golf Pas de Calais, mediul ideal cu condițiile cele mai favorabile pentru vindecarea spontană a unor forme de tuberculoză osoasă, articulară și în special a tuberculozei ganglionare (scrofuli) care deseori e primul atac al tuberculozei în contra copiilor.

Cei cari beneficiază în măsura cea mai largă de influența climatului de aici sunt personale anemice, limfatice, cei cari sufer de adenite tuberculoase (scrofuli), de tuberculoza oaselor și încheeturilor și copii rachitici. Acest climat nu-i indicat pentru cazurile de tuberculoză pulmonară, care din contră aici ar primi o lovitură de biciu, agravând-o.

Efectele.

În ceea ce privește modul cum influențează climatul marin de aici asupra bolnavilor clinici a rată, că acțiunea reunită a calităților amintite a acestei atmosfere excită funcțiunile generale ale organismului în sensul că face să crească apetitul, stimulează digestia, face să crească forța musculară și provoacă o accentuată mărire a numărului globulelor roșii și hemoglobinei din sânge. În felul acesta individul recomfortat, organismul lui se înarmează cu cele de lipsă pentru a lupta și învinge boala care-i amenință sănătatea.

Aici mai bine ca oriunde îți poți da seama în fiecare zi și la fiecare pas de făclul cuvintelor: „Marea e proteoarea cea mare a copiilor”.

Dealtfel ținutul de aici se bucură de o reputație proverbială

în ceea ce privește sănătatea locuitorilor antochtoni, pescari și marinari. În departamentele imediat limitrofe departamentului Pas de Calais condițiile stării sanitare diferă. Așa spre exemplu până când în departamentul Pas de Calais scrofuloza e foarte rară (118 cazuri la 100 mii locuitori), în departamentul Nordului, limitrof departamentului Pas de Calais, se semnalează 2809 cazuri scrofuloza la același număr de locuitori. †

Faima stațiunii.

Pentru faima acestei stațiuni la climat se adaugă și experiența consumată a medicilor specialiști din Berck, unici în lume, fiindcă aici se găsesc reuniți un număr considerabil de bolnavi veniți din toate punctele globului.

Așa de adânc a pătruns în masele populației vestea miracolului la care ești martor zilnic aici, încât nu numai medicii, dar și poezii, au cântat virtuțile curative ale Berckului.

„L'Océan leur dit : C'est ici Que va finir votre fringale, Mangez! Buvez! Chantez aussi! Soyez gais! C'est moi qui régale!”

(În traducere românească):

„Oceanul le zice: aici Se va sfârși foamea voastră violentă, Măncați! Beți! Cântați totodată! Fiți veseli! Eu plătesc!”

Iar Michelet făcând aluzii la Berck zice: „Oare nu din mare a izvorât viața primitivă? La acest izvor, când noi ne vom simți slăbiți, vom merge să ne refacem”.

În sfârșit Van Merris zice:

„Dacă Berck n'ar exista, ar lipsi ceva din gloria Franței și ar trebui să ne grăbim să-l creăm”.

Berck-Plage cu cei 6000 bolnavi permanenți, la cari varase mai adăogă circa 3000, deci 9000 bolnavi din totalul de 16 mii de locuitori, cu nenumăratele spitale și sanatorii publice și private își merită cu adevărat numele de „cetate sanitară”, cum se obișnuiește a i-se zice în Franța, sau de „cetate imobilității interminabile”, cum i-a spus mai în zilele trecute episcopul de Arras, cu ocazia sfințirii bisericii de aici, făcând aluzie la tratamentul prin imobilitatea îndelungată, de 2—3 ani uneori, ce se aplică unor forme de tuberculoză osoasă și articulară.

— Sfârșitul în numărul viitor —

Un colț de mușama.

În numărul 77 din 27 Iulie a. c. al ziarului nostru a apărut la rubrica „Din public” articolul „Păgubirea comerțului român”, în care era vizat un domn director de bancă. Într-un număr anterior a fost vizată aceeași persoană, despre care am mai celtit câteva articole la fel prin presa din București.

Rezultatul celor publicate de noi, a fost că directorii ai altor instituții financiare s-au interesat dacă au fost vizate instituțiile de sub conducerea dânsilor. Datoria îi îndemna la aceasta. Nu s-a simțit însă îndatorat să facă acest lucru directorul Băncii vizate, fapt care lasă grave bănueli.

Fără intenția de a lovi persoane ci în interesul instituțiilor păgubite ne simțim datori să ridicăm un colț al mușamelei. Avem la dispoziție un dosar voluminos de afaceri compromițătoare.

Repetăm deci că articolul, ce urmează nu este decât un colț al mușamelei, care trebuie descoperită în întregime.

Începem seria cu următoarea scrisoare a d-lui Corniță, fost funcționar în serviciul aceleiași bănci:

Domnule Director,

Ca urmare la articolele arătate în ziarul „Aurora” cu data de 31 Decembrie 1923 și 1 Februarie 1924 relativ la frustrarea și specula făcută de dl Gh. A. Mincu directorul Băncii Generale a Țării Românești Suc. Breșov în calitate de procurator al Depozitului Morii Teleorman, vă rog să beneviciți a publica cele de mai jos și re a se vedea și de opinia publică.

Dacă cum am arătat în articolele de mai sus, am luat registrele și actele pe baza cărora sa făcut frustrarea și le am depus Oficiului de Control al Grăului și făinei din Ministerul Industriei și Comerțului.

Care a fost rezultatul? Cu scrisoarea din 27 Decembrie 1923 sunt chemat la București de către dl Alex. Tomescu prim secretar al Oficiului Scrisoarea conținea următoarele:

Te rog vino cât mai curând la București în sfârșirea care te interesează, ch luiești ce vei face, și îndu-ne pe noi. Cu salutări, Alex. Tomescu.

Prezentându-mă la Ministerul Alex. Tomescu în loc de anchetă care mă așteptam după cum mi se spusese la depunerea actelor, sunt rugat chiar de dlui ca să tac, spunându-mi că mă va recompensa, spre a nu le mai da curs actelor. I am răspuns că nu, nici o dată, intru cât cor și ința de om nu mă leasă.

Atunci îmi răspunde că voi regreta că nu iau bani ca mi se dau și chiar dacă eu nu vorsc ca să renunț totuși nu le va da curs, cu această chestiune, de oarece indirect sint etăzate persoane cărora nu le convine să fie știuți de opinia publică.

Împreună am mers la Sindicatul Morarilor, spunându-mi că acolo este un Inspector delegat pentru a face arheta. După câte am aflat mai târziu, acest domn nu a fost Inspector și Directorul Sindicatului Morarilor, spunându-mi că situația este gravă și actele depuse la Minister le va da pe mâna parchetului. Numai vorbă, căci actele și astăzi dormitează în sertarul dlui Prim Secretar al Oficiului. După câteva timp din nou mă prezintă dlui Secretar A. Tomescu, comunicându-mi că în adevăr controlând registrele morii, s'a găsit fustajii Lei 40,000, dar făptuitorul spune că ar fi o eroare și va depune banii înapoi.

Se mulțumește oare Oficiul de Control al Făinei că cele scrise de făptuitor sunt adevărate? Spre a lămuri că nu poate fi vorba de erori, ci faptele au fost făcute cu intenție, dau câteva dovezi relativ la actele depuse la Minister.

1. Este posibil ca o scrisoare cu data de 13 Aprilie 1923 să poarte Nr. 6895, când adevăratul număr de eşire al băncii la scrisori era în acea zi abia la Nr. 2945.

2. Scris din 25 Apr. 1923 Nr. 6894—adevărat Nr. în acea zi era 3421.

3. Scris din 5 Mai 1923 Nr. 6896—adevărat Nr. în acea zi era 3787, iar ca culme aceste scrisori poartă numerele consecutive cașirând barca între timp nu ar fi lucrat nimic iar Nr. 6894 din 25 Aprilie mai mic decât No. 6895 din 13 Aprilie.

A doua dovadă: Scrisorile băncii spun că banii pentru făini s'vor depune de dl D-tru Dafinoiu la casa băncii, iar dl D-tru Dafinoiu dă dovadă de primirea făinii în care spune că contravaloarea făinii, plus garanția sașilor a și depus o la banca Rog a se cerceta unde se găsesc acești bani depuși ca contravaloare a acestei făini. Acum cred că Oficiul de Control s'a lămu it și nu va mai fi amăgit de făptuitor că la mijloc ar fi o eroare. De va mai fi nevoie, voi aduce și alte dovezi.

Restul până la 120,080 lei ar dică Lei 80,080 mi se spune de dl Prim Secretar că cu această sumă nu ar fi la mijloc nici o frustrare Voi dovedi prin aceasta că nu este adevărat din cele ce confirmă. Spre a se convinge, rog Oficiul de Control a cere Copierul Morii Teleorman, ținut de Banca Generală Suc. Breșov, a căuta la fila Nr. 116 unde va găsi scrisoarea Nr. 3479 prin care banca confirmă primirea vag. cu făină de către Soc. Forestieră Regnicolă din Toșlița Română. Scrisoarea este intitulată: „Borderou de primirea Vag. cu Făină de Soc. Forest. Regnicolă”.

A 3 a dovadă: În registrul de Conturi Curente No. 3 ținut de Banca Generală Suc. Breșov în Cl. Morii pe anul 1923 se va găsi depus de către Soc. Regnicolă c/v făini primită Prima sumă de Lei 500,000 cu

FOIETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Primii fulgi de zăpadă.

Marți 21 Nov. Intrarea în biserica. Azi au căzut pela ora 9 dimineața primii fluturi de zăpadă. Nu sunt fluturi din zilele călduroase de primăvară, când natura reînvie, ci fluturii aceia, purtați în voia sorții de vântul aspru și rece din zilele de iarnă. Vântul, copilul zburdalnic și sglombiu al naturii, îi saltă pe brațe și îi alungă încet și lin, silindu-i să coboare spre pământ. Înainte de războiul mondial am tradus o novelă a scriitorului rus Grof Salagub intitulată „Viscolul”. Este o descriere a viscolului cumplit, care bante iarna prin împărăția Rusului și atunci, când bântue viscolul acesta pe nesfârșitele întinderi ale imperiului rusec, ziua în amiaza mare haite de lupi flămânzi aleargă după sania trasă de călușei cari abia

mai pot rupe cu pieptul lor troenele de zăpadă.

Vine iarna!.. Fluturii de zăpadă se aștern lin, fără zgomot peste casele și câmpiile veste-de, iar noi din bejduca noastră încălzită cu foc de pae, primim cum îi poartă vântul șagalinic.

Recunoștința celor buni.

În nrul 6, anul I cu data de 5 Nov. 1917 gazeta „Ardealul” din Chișinău sub titlul „Rușii despre România” publică următoarele cuvinte de recunoștință exprimate, de Rușii recunoscători, prin unii din fruntașii vieții lor politice.

Ministrul afacerilor străine din Rusia d-l Tereșcenko a ținut o vorbire frumoasă în adunarea Țării și între altele a spus următoarele cuvinte însemnate:

„Cât privește pe poporul român, că Rușii trebuie să îi arătăm în fața lumii întregi multă

mita noastră, pentru că acest popor român a fost jertfit din vina noastră și pentru cauza noastră! Ar fi o mare mișelie, să răsplătim prin o vânzare nemăsuratele jertfe aduse de România. Să nu uităm, că în vreme ce armata rusească se da înapoi în fața dușmanului, armata română, ea singură, își vărsa sângele, ca să apere partea de miazăzi a Rusiei, precum și cinstea steagului nostru. Asemenea nu trebuie să uităm drepturile poporului român asupra Dobrogei și asupra celor 4 milioane și jumătate de Români supusi Impărăției austro-ungare”.

Iar d-l Miliukof, unul din cei mai luminați bărbați de stat ai Rusiei, a vorbit și mai călduros despre jertfele de sânge și despre drepturile României, la lărgirea hotarelor sale și eliberarea fiilor ei, de sub jugul unguresc și austriac. Chinuitul și truditul popor român de sub jugul dominațiilor streine, în epoca aceasta nouă, așteaptă trezirea lui la o viață de stăpân, iar nu de rob și iobag.

— Va urma. —

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

Specificația acoută asupra făinei
cumpărată iar a două sumă de
Lei 338387,50 cu specificația
pentru achitarea făinei. Total
suma de Lei 838387,50 ceea ce
este conform contractului de
vânzare ca preț și s' r' p' elor de
făină trimisă
Kgr. 67500 fă nă I 388,125—
a Lei 5'75
Kgr. 120070 fă nă II 450 262 50
a Lei 3'75 838387,50

Esact valoarea făinei trimise
după cum se vede din s' r'iso
rile de mai sus

Axasta este adevăata si-
tuație, iar benurile primite dela
Soc. Regnicolară Toplța Romă
nă s'nt de 2.0150 Kgr. deci
un plus de 67500 fă nă cali-
lata l'ra, pentru care nu era
drept să se înceseze primă, iar
Kgr. 12580 dat bon de com-
sență l'ată o a doua frustrare
pe ca e Oficiul de Control al
Făinei din Minister prin dl Prim
Secretar al Oficiului își comu-
nică că nu ar fi la mijloc nici
o frustrare de stat.

Pentru ceice au ochi de vă-
zut să vadă

Ștefan Corniță

Acuzatiile aduse d-lui subprefect dr. Joe German.

Zilele acestea am primit dela
dl dr. Joe German, subprefec-
tul județului Ciuc o întâmpinare
mai lungă cu privire la acuza-
țiile ce i-au fost aduse prin zia-
rul „Universul”, în legătură cu
furnizarea pietrișului necesar re-
parării mai multor șosele din
acel județ.

Neputând publica din lipsă de
spațiu toate amănunțele acestei
întâmpinări, reținem deocamdată
numai următoarele:

D-nul Dr. German, socotind
pure calomniile cele debitate de
sus menționatul ziar, a cerut
imediat anchetă ministerului de
interne și celui de lucrări pu-
bliche pentru a stabili precis dacă
există ori nu fraude în condu-
cerea acestor lucrări.

Inspectoratul de poduri și șo-
sele de pe lângă direcțiunea
VII Brașov, sesizat de reclama-
țiune în ziua de 9 August, a an-
chetat cazul și din constatările
oficioase reiese, că toate licita-
țiile s-au ținut în termenul le-
gal, că referitor la furnizarea
de fapt a pietrișului, pentru care
s-a prezentat situațiune și ordon-
nanță de plată, s'a achitat suma
exactă a valorii acelu pietriș,
după recepția ordonată de dl
inginer F. Stănescu, prefectul ju-
dețului și a constatărilor făcute
și încheiate printr-un proces
verbal, de către comisiunea for-
mată din membrii delegațiunei
permanente a județului, că pro-
iectele pentru aprovizionarea pie-
trișului, adevă stabilitarea pre-
țului unitar și develope întocmite
de serviciul de poduri și șosele
au fost verificate de către di-
recțiunea VII Brașov, după care s'a
obținut licitațiile, care se con-
stată din dosare, că s'au ținut
în regulă.

Se dovedește deci prin acte
oficiale încheiate în urma unei
anchete, că cele scrise de zia-
rul „Universul” sunt neadevă-
rate.

Cinema „Astra” (Apollo)

16—17—18—19 August

Senzație mondială

PRIZONIERA

(Lupa bine seama fetelor)

Dramă națională în 8 acte
petrecută în lumea mare
Numai pentru adulți.

Azi Miercuri și Vineri numai
două reprezentații la ora 5 și 7

20—21—22 August

Prezintă pe marele și renumitul
comic **Colline** în filmul

Nobil și vagabond

Cronica sportivă Campionatele de atletică ușoară ale regiunii Brașov.

Duminecă 14 și Luni 15 Au-
gust s'au ținut la Brașov, cam-
pionatele regionale de atletică
ușoară, dând rezultatele urmă-
toare:

5000 m.: I) Căp. V. Criste-
cu (Brașovia) 18 minute 13 sec.
II) Gáll (Muncitorii-Br.).

200 m. plat: I) Schuller (O-
lympia) 24 s. II) Căp. V.
Scârnciu (Br.), III) Kirth (Br.).

1500 m.: I) Dioszegi (Colțea)
4 m. 51 s., II) Csegezi (O.), III)
Zaharia (Br.).

400 m. plat: I) Kormos (Br.)
57 s. II) Schlandt (O.), III)
Jungling (O.).

Aruncarea ciocanului: Căpt.
Lazăr Bodea (C.) 40 m. 40 c. m.,
II) Copony (O.) 26 m. 45.

800 m.: I) Kenosy (C.) 2 m.
17 s., II) Wölfkes (O.), III) Za-
haria (Br.).

4x100 m. stafetă: I) Olympia
47 s. II) Brașovia, III) Col-
țea.

100 m. plat: I) Ștefan (C.)
11 s. II) Schuller (O.), III)
Henisch (O.).

Săritura cu prăjina: Titz (O.)
3 m. 17 c. m., II) Csegezi (O.)
III) Klöckner (O.).

Salt lungime fără avânt: I)
Copony (O.) 2 m. 81, II) Ștefan
(C.), III) Habermann (O.).

Aruncarea discului: I) Căpt.
Pop Zorilă (C.) 37 m. 92 cm.,
II) Gyarmati (C.), III) Copony
(O.).

Salt înălțime cu avânt: I)
Ștefan (C.) 1 m 73 cm., II)
Csegezi (O.), III) Copony (O.).

10.000 m. fond: I) Căpt. V.
Cristescu (Br.) 38 m. 4 sec. II)
II) Ciobanu (Br.).

Triplu salt: I) Ștefan (C.) 12

Cross de munte

Duminecă 7 August a avut
loc „Crossul” de turism a re-
giunii Muntenia pentru cupa
Bucegilor, care a fost definitivă.

Au luat parte 5 cluburi și
anume: Peleşul Sinaia, cu 7
concuranți, Stadiu Român, Buș-
teni 6 concurenți, Colțea Braș-
ov, 3 concurenți și Brașovia,
Brașov, 3 concurenți. În total 22
concuranți, cari s'au prezentat
la plecare.

La ora 6 dim. dl M. Nico-
lescu dă semnalul plecării. Con-
curenții au plecat într-un marș
forțat, care a influențat foarte
mult asupra rezultatului, căci din
22 concurenți au sosit la Sinaia
numai 8, totodată d-nul Kovaci
Alexandru și Blebea dela Braș-
ovia s'au retras din concurs.
S'a parcurs ruta Bușteni Str.
Industriei urcat la casa Schill,
Casa Peștera unde concurrentul
Gall Olős de la B. M. T. E.,
care conducea plutonul a rălă-
cit drumul. A trebuit să aban-
doneze, acum luând comanda
Pascu Constantin de la „Peleşul”
urmat de fratele său Teo-
pie Pascu, urmat la 100 m. de
cel mai tânăr concurent în vârs-
tă de 16 ani, Iosef Covaci dela
Brașovia.

Acest tânăr cu spiritul său uma-
nitar a preferat să piardă din
timp, dând ajutor colegilor săi
prin facerea masagelor și altele.

Sosirea: La orele 10,15 so-
sește primul Pascu Constantin
„Peleşul”, 2. 10,38 Teoapie Pas-
cu „Peleşul”, 3. ora 10,44 Iosef
Covaci Brașovia, 4. Ghică Gă-
tej „Peleşul”, 5. Loga Nicolae,
„Colțea” Brașov, 6. Vintilă Du-
mitrescu Stadiu Român Bușteni,
7. Barbu Alexandru „Colțea” și
8. Göll Alös BMTE.

La ora 11,30 concursul s'a
închis, ceilalți concurenți retră-
gându-se din concurs. Dl M.
Nicolescu președintele subco-
misiiei de turism a regiunii
Muntenia a ținut o mică cu-

m. 25 cm., II) Schuller (O.), III)
Tudorache (C.).

400 m. gardur: I. Cpt. V.
Scârnciu (Br.) 1 m 6 sec., II.
Zaharia (Br.) III. Grăf (O);

4x400 Stafeta: I. Brașovia 4
m. 4 sec. II. Olympia;

Aruncarea grenadei: I. Kra-
watzky (O) 63 m. 55 cm., II.
Ștefan (C) 63 m. 35 cm.

Stafeta olympică: I. Olympia
4 m. 16 sec. II. Brașovia,
III. Colțea;

110 m. garduri: I. Schuller;
Aruncarea greutății: I. Fritz (c)
13 m. 20 cm., II. Krawatzky (O),
III. Rothmann (O);

Salt înălțime fără avânt: I.
Copony (O) 1 m. 35 cm., II. He-
nisch (O), III. Kirschner (O).

Aruncarea suliței: I. Rothmann
(O) 51 m. 42 cm., II. Gyarmati
(c), III. Copony (O);

Salt lungime cu avânt: I.
Ștefan (c) 5 m. 87 cm., II. Tu-
dorache (c), III. Schlandt (O).

În urma acestor rezultate, de-
vin campioni regionali, pe club-
buri, din „Colțea” 9 înși, din
„Olympia” 9 înși și din „Bra-
șovia” 5 înși.

Rezultatele trebuie să privească
în general ca puțin reușite, din
cauza terenului moale în urma
ploilor căzute în ultimele zile
în Brașov.

Football.

Odorheiu:

Harghita—Brașovia 3:0 (3:0).
Brașovia invitată la Odorhei
și complectată cu rezerve, a
fost învinsă de Harghita.

M. I. S.

vântare mulțumind cluburilor și
concuranților, care și-au dat
concursul lor, predând cupa
d-lui Pascu Constantin câștigă-
torul ei, care face fală clubului
„Peleş” Sinaia. La urmă a an-
unțat un nou concurs de marș
forțat: Sinaia—Predeal și retur
40 km.

Considerațiuni generale: Cro-
ssul a avut o lungime de 48
km. și s'a parcurs în 4 ore și
25 minute ceea ce face pe oră
10.811 metri, pe minut 181.80
metri, pe secundă 164 metri.

Dacă dl Gall Alös n'ar fi
rălăcit drumul, câștigul ar fi fost
de partea d-sale. Mi. Ni.

Anunț școlar.

La școala Profesională de fete
gr. or. din Turcheș—Săcele (Bra-
șov) sunt vacante 7 burse, des-
tinate fetelor meritoase de func-
ționari și săteni fără mijloace.

Cerente de înscriere și în-
scrierii însoțite de actele neces-
sare s'au înaintat la cancelaria
școlii cu începere de la 15
August—15 Septembrie a. c.

Examenul medical și de ad-
mitere ca și cel de corigență
are loc la 15 Sept. a. c.

Primăria comunei Satulung.

No. 19/1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință gene-
rală că. comuna Satulung,
jud Brașov, dă în întreprindere
prin licitație publică, cu oferte
închise, în ziua de 17 Septem-
vrie 1927 ora 9 a. m., în loca-
lul primăriei comunale din Satu-
lung, reconstruirea și repararea
podurilor cu Nr. 38, 10, 12 și
24 de pe șoseaua vicinală „Dof-
tana”.

Proect, deviz, caet de sarcini
și condițiuni de licitație se pot
vedea la primăria comunei Satu-
lung, în orele de oficiu.

Satulung, la 10 August 1927.

Primar: Notar:
I. Bucurenci. G. Comșa.

TEATRUL NAȚIONAL „APOLLO”

Azi Miercuri, 17 August 1927

— Orele 8 jumătate seara —

„OCULTISMUL”

CONFERINȚA

Domnului CONST. A. FUNDO

Această conferință e menită să dovedească:

1. Că fenomenele oculte nu sunt apanajul unor privilegiați
de natură, că ele sunt produse ale însușirilor și ale vieții noas-
tre sufletești. Aprofundarea cunoștințelor „oculte” și un intens
exercițiu au menirea să ne transforme complect în sensul dorit.

2. Că edată aceste puteri dezvoltate pot fi folosite atât pen-
tru noi cât și pentru binele celorlalți semenii ai noștri.

O complectă exounere a aspectului modern al Ocultismului
e de natură să inițieze pe auditor în toate ramurile acestor cu-
noștințe. Acest scop și l'atngă conferința, prin vastul program
compus din două părți: partea teoretică și partea experimentală.



In Predeal posțiunea cea
mai frumoasă,
parcele pentru vile, vinde N.
M-nole Timișul de sus.
657 4—6

De vânzare sau de închi-
riat în Strada
Inăbtor Nr. 33 2 odă, 1 bu-
cărie și pivniță, precum și ca-
sele din Str. Varște B No. 8,
2 odă, 1 bucătărie și pivniță
Informațiuni la proprietar, Str.
Pajșe D No. 9. 672 1—3

Angajem. Cinematograful
„Astra” (Apollo)
Brașov angajează cortoloare
de blet, de preferință dintre
văduve de război. Doritoare să
vor adresa la biroul Cinema-
tografului. 1—2

Nr. 340/1927.

Publicațiune

La primăria comunei Cernatu
jud. Brașov, se vinde în condi-
țiunile art. 72—84 din Legea
contabilității publice, cantitatea
aproximativă de 7132 metri cubi
lemn de brad în picioare, din
pădurea comunei „Tigăi” Seria C.

Licitațiunea se va ține în ziua
de 17 Octomvrie 1927, începând
cu ora 9 c. m. cu oferte închise
și sigilate, însoțite de garanția
provizorie de Lei 182000 în
numerar sau efecte de stat.

Condițiunile speciale se pot
vedea la primărie și la Ocolul
Silvic Săcele, în timpul orelor
oficioase.

Cernatu, la 12 August 1927.

Primar, Ștefan Papp.
Notar, I. Rusu Tibreanu.
673 1—1

Primăria comunei Zizin.

Județul Brașov.

No. 409/1927.

Publicațiune

Primăria comunei Zizin jude-
țului Brașov în ziua de 8 Octom-
brie a. c. ora 3 p. m. va ține
licitație publică cu oferte în-
chise pentru darea în arendă a
dreptului de vânat, pe timp de
3 ani, cu începere dela 1 Ia-
nuarie 1928, pe lângă respec-
tarea dispozițiilor cuprinse în
art. 72—83 din legea contabili-
tății publice.

Prețul strigării 8500.— Lei.
Vadiul 10%.

Condițiunile mai detaliate se
pot vedea la Primărie.

Zizin, la 12 August 1927.

Primar:
(ss), Orban Samoilă.

Notar:
(ss) Gavrilă Balint.

674 1—1

†
Indurerații: Vartolomei Bude
ca soț, Valentin Bude, Ecaterina
Ilie, Virgil Bude, dr. Traian
Bude ca fii și fiică, Emilia Va-
lentin Bude, Paraschiva Virgil
Bude, Gheorghe Ilie, Mariora
dr. Bude, Mariora Oct. Bude,
Emilia Romul Bude, ca ginere
și nurori, Bratu Tipeiu, Nicolae
Tipeiu, văd. Maria Micu, Eufro-
sina Garoiu, Monachia Lucia
Gâțeu ca frați și surori precum
și numeroși cumnați și cumnate,
nepoși și nepoate, anunță cu
nemărginită durere pierderea
prea iubitei lor soție, mamă,
soră, soacră și bunică

Ecaterina Bude n. Tipeiu

încetată din viață în 16 August
a. c. în al 69-lea an al vieții.

Înmormântarea va avea loc
Vineri, în ziua de 19 August a.
c. ora 3 p. m. cortegiul pornind
dela locuință spre cimitirul gr.
ort. din Zărnești.

Odihnească în pace!

675 1—1

Caut o doică pentru un copil
de 10 zile. Informațiuni
Hotel „Pest” Strada Gării (Blu-
măna) între orele 5—6 d. m.

Inceputul anului școlar la liceul „Șaguna”

În conformitate cu ordinul
Ministerului No. 97446, se co-
munică, că lucrările de ince-
put ale anului școlar 1927/1928
la Liceul Andrei Șaguna din
Brașov se vor face precum ur-
mează:

1. Înscrierile și reinscrierile
între 1—8 Septembrie.

2. Examenul de admitere și
bursă între 10—15 Septembrie.

3. Examenul de corigență,
particular și integrale între 10
—15 Septembrie.

4. Examenul de admitere în
cl. V-a între 20—25 Septembrie.

5. Examenul de bacalaureat
între 25 Sept. 10 Octomvrie.

6. Începerea cursurilor la 26
Septembrie.

Brașov, în 12 August 1927.
2—3 Direcțiunea Liceului.

Brașov. Într'un atelier cu
bună clientelă se
caută un maestru conducător
independent, harnic și cinstit,
priceput în lăcătușeria de con-
strucție și instalator. Preferați
sunt foși proprietari de ateliere
sau aceia care posedă atelier
în provincie sau localitate și din
cauza poziției și lipsei de cli-
ente doresc să ocupe acest
post. Condițiile după învoială.
Oferta cu certificate de cunoș-
tință se va trimite la Adminis-
trația acestui ziar. 667 2—2

Traduceri și legalizări de tra-
duceri din orice domeniu se e-
xecută exact și urgent în birou
din Strada Poștii 44 al d-lui
Dr. Ioan Lemeny, traducător și
interpret autorizat pe lângă in-
stanțele judecătorești Brașov.

In atentiunea primăriei.

Mai rar oraș „climateric” ca Brașovul!

Avem impresia că de când a fost decretat Brașovul stațiune climaterică, totul s'a conjurat ca să documenteze tocmai contrariul: atâtea huruiăle de vehicule, atâtea sunete stridente de automobile și atâtea prăfărie mai rar s'a pomenit în Brașov, începând din zorile zilei până târziu seara!

Este adevărat că circulația s'a mărit — suntem doar un oraș în plină dezvoltare — deosebi vara când găzduim atâtea mii de populație flotantă venită în vilegiatură — dar tot atât e adevărat este că forurile chemate să reglementeze această circulație nu fac aproape nimic sau prea puțin.

Și credem că cu puțină bunăvoință și energie s'ar putea îndrepta multe, deosebi în ce privește circulația automobilelor și reducerea norilor de praf înăbușitor, cari în zilele de vară devin aproape insuportabili.

Vorbim deasfădată de Scheul Brașovului, acest cartier românesc, atât de mașter tratat în trecut. De câteva săptămâni au început lucrările de canalizare. O parte a promenăzii de sub Tâmpa și artera principală care duce în Piața Prundului au fost desfundate pentru așezarea țevilor de conductă. Strada Prundului a fost închisă pentru circulația vehiculelor, iar lucrările de canalizare înaintează încet, ca să nu zicem... săsește.

Toate autobuserile și toate vehiculele se revarsă acum prin fosta liniștită stradă a Ecaterinei, unde te întâmpina mai înainte cel mai proaspăt și înviorător ozon, când obosit de munca zilei te întorceai din fabrici sau din birou spre Scheul patriarhal de odinioară.

Astăzi constituie în câte o zi un adevărat pericol să circulezi pe această stradă. Trebuie să fi cu ochii în pământ, ca să nu te calce vre-o căruță, automobil sau autobus, iar când ai scăpat sănătos până la locuința ta, îți țiuie urechile de sunetele trompetelor auto-

mobilelor și trebuie să-ți speli gura, nasul și urechile de praful ridicat în urma acestor vehicule. Și aceasta ține din zorile zilei până târziu seara și să nu uităm că strada Ecaterinei este strada, în care locuiește însuși primarul orașului!

Și ce ușor s'ar putea reduce în dimensiuni această pacoste, care s'a deslănțuit asupra acestei liniștite străzi.

1. Să se posteze un vardist: fie la întretăierea străzii Ecaterinei cu străzile Nisipului la întretăierea aceleiași străzi cu strada de după lăniști, care să reglementeze circulația autobuselor, cari trec tot la cinci minute, precum și a celorlalte vehicule și atunci n'ar mai fi nevoie de atâtea sunete stridente de trambiiți.

2. Să se stropească zilnic cât mai des această stradă, devenită arteră principală, ca să nu se întâmple cazul, cum s'a întâmplat în câte o zi că n'a mai dat pe această stradă nici o stropitoare a primăriei. Astfel s'ar reduce în mod simțitor cantitatea enormă de praf, pe care cetățenii contribuabili trebuie să-l înghiță pe urma autobuselor, ale căror proprietari câștigă zilnic mii de lei.

Se cere atât de puțin de locuitorii atât de răbdurii ai străzii Ecaterinei, cari pe lângă toate mai sunt osândiți să stea toată ziua cu geamurile caselor închise, încât ar constitui o adevărată crimă, dacă edilii orașului, celind aceste rânduri, ar continua să stea impasibili față de datoria ce o au față de locuitorii orașului și la care, în împrejurări normale, n'ar mai trebui să se apeleze.

Cheltuelile ceva mai mari, cari ar rezulta din aceste măsuri, orașul n'ar avea decât să le perceapă în formă de taxe, dela acei cari prilejuiesc acest inconvenient: dela proprietarii autobuselor.

Frații basarabeni vin la Brașov.

„Asociația învățătorilor din Basarabia” sosește în Brașov, în ziua de Vineri, 19 August, în vizită, cu care ocazie va da cu membrii săi, seara la ora 9 în sala „Redutei”, o reprezentație cu dansuri naționale și o piesă de teatru.

Cum vizita fraților basarabeni trebuie să însemne între ardejeni, mai mult de cât o simplă ocazie de cunoaștere reciprocă, ci întâlnirea sub cutele aceluiș steag al celor despărțiți de urgență atâtea secole, îi salutăm cu toată dragostea în mijlocul nostru și îndemnăm pe toți brașovenii să participe la serbarea dela „Redutei”.

Știri din Maramurăș.

În 11 August a fost îngropat în Berbești, satul său natal, protopopul Marei, Petru Bârlea, în etate de 74 ani. Repausatul a fost un bun român și aderent al P. N. T. În 1 Decembrie 1918 a reprezentat ca delegat la Alba Iulia protopopiatul Marei. Biserica din Berbești a zidit-o răposatul și a împodobit-o cu picturile sale, căci era naturalist în pictură. În era asuprirei barbare maghiare, a participat la toate mișcările culturale românești. Era membru la „Asociațiunea Maramureșană” și la „Astra”. Din casa sa românească au isvorât îndemnuri și stăruinți dârse.

Procesul de deposedare prin segregare a românilor răziesi nobili din Vișeu s'a fixat la Curtea de Casație pe 18 Noembrie. Reclamanții, frații baroni Groedel, doresc în mod fraudulos a-și însuși averea comună a moșnenilor nobil din Vișeu de sus și de mijloc. Suntem curioși de rezultat.

Cor.

Congresul esperantist la Brașov

Oaspeții anunțați pentru al șaptelea congres esperantist român au sosit încă de Sâmbătă seara în gara Brașovului, unde li s'a făcut o primire frumoasă.

Primirea în gară.

La sosirea trenului muzica militară a intonat imnul esperantist. Au sosit vre o două sute oaspeți din țară, iar din străinătate următorii: din profesorul unvestitar din Oxford dl Francis Bernard Bourdillon, publicistul James George Pyke președintele esperantistilor din Australia, dl Helmi Lampen din Helsingfors delegată a esperantistilor finlandezi, abatele Andrei Cseh din Geneva, preotul I. Bakarov și soția din Jugoslavia, delegat al esperantistilor s'avi de sud, apoi dnl I. Friedrich din Cehoslovacia, Strassert din Olanda, Freude din Germania și poetul Baghy din Budapesta. Ziua următoare a sosit din București și profesorul Academiei Comerciale din Tcko, Renkchi Kodera.

Atât gara cât și clădirile din oraș au fost pavoazate cu steagurile naționale, iar pe frontispiciul liceului „Șaguna”, unde a avut loc congresul falfăia și drapelul verde esperantist. Seara de cunoștință a avut loc în restaurantul Transilvania.

Deschiderea congresului.

Duminică oaspeții au participat la serviciul divin din biserica rom catolică, unde după terminarea subiei, abatele Andrei (s h secretarul din Geneva al Uniunii sindicale esperantiste a pnut o cuvântare în limba esperanto.

De aici s'au îndreptat, pentru începerea congresului spre

liceul Șaguna, unde s'șepta o mare mulțime de public.

Congresul s'a deschis sub președinția președintelui esperantistilor din România, dl Fisher din Galați, care urează bun sosit congresistilor.

Iau apoi cuvântul delegații streini aducând salutul Uniunii lor ce le reprezintă. Se arată succesele limbii esperanto și foloasele pe cari ea le-a adus și le aduce omenirii.

În decursul vorbirilor a făcut o deosebită impresie țărâmul român și pretorul nostru Gh Bârsan Picu din Sâmpetru, care printr-o vorbire știută în esperanto și a exprimat bucuria pentru numărul frumos al celor intruniți la congres.

Programul de după masă, în care e prevăzută o excursie pe Tâmpa nu s'a putut ține din cauza timpului nefavorabil.

Festivalul esperantist.

Seara a avut loc tot în sala Șaguna o reprezentație în limba esperanto, la care s'a dat concursul Soc de cântări „Armonia” precum și diferiți intelectuali din loc. Au fost bucări de concert pentru vioară, seacuit versuri în esperanto, probe de răspunsuri școlare în această limbă și de închierie s'a jucat opereta intitulată „Tie ci oni paroles esperanto” tot în limba esperanto.

Ziua doua.

Ziua a doua, Luni au continuat debaterile congresului până la ora 12, după care a avut loc un banchet la Coroană. După masă s'a hotărât ținerea următorului congres esperantist român la Constanța.

Marți oaspeții au plecat în excursie pe Valea Prăhovei, părăsind orașul.

Știri din streinătate.

Creșterea monarhismului în Austria.

Este semnificativ pentru raporturile politice din Austria că în partidul social-creștin s'a întârit considerabil aripa monarhistă, care speră că după înăbușirea revoluției din Viena se va crea în Austria o astfel de situație care va înlesni începerea ofensivei. Din motive de tactică aripa monarhistă încă n'a trecut în mod deschis de partea Habsburgilor, mulțumindu-se deocamdată cu ducerea unei campanii pentru desființarea legii austriace din anul 1917, prin care Habsburgii sunt expulzați din țară și prin care proprietățile lor au intrat în seama statului.

Deoarece în ultimul timp au venit la modă discuțiile despre o unificare juridică între Austria și Germania, se folosesc și monarhiștii de acest fenomen de modă și cer ca din considerații pentru această unificare juridică să fie desființată legea menționată și să se recunoască membrilor dinastiei habsburgice drepturi la despăgubiri cel puțin în măsura în care s'a recunoscut și dinastiilor germane. Este semnificativ și faptul că însuși organul central al partidului social-creștin a avut zilele acestea curajul de a se alia la cerințele monarhiștilor.

Noua Atlantida.

În curând, cel mult peste un an, se va forma pe cursul Niprului, Noua Atlantida. Se va construi un zăgaz care va ridica apele Niprului cu 37 metri, acoperindu-se 15.000 ha pământ și 42 sate. Sub ape va dispărea complet și colonia germană

Kiskass întemeiată în secolul al XVIII-lea.

În prezent s'a început cu clădirea de noi sale, unde se vor permuta locuitorii evacuați de lângă malurile Niprului. Locuitorii se retrag departe de țărm, dând loc largului fluviu, care va acoperi regiuni pe cari s'a trăit sute de ani. Casele, curțile și grădinile vor cădea în câteva oare pradă valurilor.

Prin arborii și lăcașurile părăsire vor trece peștii Niprului. Se pare că aci pe malurile râului sfânt se va forma o nouă legendă asupra Atlantidei.

Dar până ca apa să acopere cele 42 sate, arheologii cercetează cu febrilitate solul țărmurilor. Sondează și sapă în pământ ca și toți muncitorii cari lucrează la construcția zăgazului și hidrocentralei. E necesar de a se grăbi cu săpăturile în în pământul, care în curând va dispărea pentru totdeauna sub apele înalte. E necesar de a se cerceta urmele popoarelor cari au trecut prin această mare poartă dela Nordul și Sudul îndepărtat.

Niprul, care a trăit în istoria tuturor popoarelor ce i-au fost apropiate, își alungă riveranii. Aceasta însă nu din voința lui proprie. Prin aceasta chiar se deosebește Noua Atlantida de cea veche. În vechea Atlantidă pământul s'a scufundat și omenii au pierit în răzvrătirea elementelor. Azi se va crea o Nouă Atlantidă din voința omului, care învinge tot mai mult elementele naturii.

Români, abonați cel mai vechiu ziar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlinește 90 ani de existență.

Informații

Alegerile comunale. S'au fixat alegerile comunale pentru următoarele municipii și comune urbane, ale căror consilii au fost dizolvate: Cernăuți și Buzău la 4 Septembrie, Tecuci la 10 Septembrie, Iași la 11 Septembrie.

Încercările Germanilor de a trece Atlanticul în sbor au rămas fără succes până acum. Atât avionul „Europa” cu aviatorii Risticz și Edgard cât și celălalt avion „Bremen” au fost silite să-și întrerupă sborul și să se întoarcă pe continent. După declarațiile lor, aviatorii au avut de luptat cu extraordinare vânturi și furtuni, cari le-au făcut imposibilă continuarea drumului.

Accident de auto-taxi. Alături, Luni, dim. pe la ora 9^{1/2} autotaxiul, care face cursa între Teliu-Brașov, s'a răsturnat din cauza unui defect la mașină, între comunele Prejmer și Teliu. Pasagerii în număr destul de mare au fost răsturnați în șanț. S'au ales cu răni mai grave trei persoane, între cari un inginer dela tunel și două femei. Cazul a fost anchetat de postul de jandarmi încheindu-se procesul verbal convenit. Șoferul a fost arestat.

Șetul casei militare regale dl general Condeescu, a plecat la Paris...

Dela oficiul P. T. T. Brașov primim următoarele: La controla corespondenței poștale făcută zilnic la expediția scrisorilor, constatând că diferite firme din acest oraș depun în mod sistematic la oficiul postal, trimiteri postale sub forma de imprimate când în realitate au caracterul de actualitate și personalitate și trebuiesc taxate ca scrisori, cărți poștale, imprimate taxate cu 1 leu când în realitate tratând o chestie personală trebuiesc taxate ca și o carte postală simplă cu 2 lei și 25 b. sau depun hârtii de afaceri, când în realitate au caracterul unor scrisori și iar cu diferite reclame anexe etc. Se pune în vedere ca contravenienții la tariful în vigoare vor risca să le clasăm corespondența la rebut ca insuficient frântată și pentru neconformare la tariful P. T. T.

— Se aduce la cunoștința generală că reprezentantul firmei „Sarpac” din Sibiu, care a încasat 39.000 lei dela abonații telefonici din Brașov, se numește Gabanyi Bela și nu Gabony Bela după cum s'a publicat greșit în anunțul nostru anterior.

Cetății și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei”

Locale

Parastas. Văd. Elvira D. Orghidan n Gădinaru invită pe toți prietini și cunoscuți de funcțiului ei soț la parastelul de 1 an, care se va oficia Duminică 21 August 1927 în Biserica St. Treimi de Pe Tocile, la ora 10^{1/2} a. m.

AVIZ. Societatea Păjiștenilor „Crucea Dreptății” aduce la cunoștința Onor public că jocul obținut dela „Fântâna Popii” va avea loc în 21 August 1927 la care cu onoare vă invită a lua parte, iar în caz de timp nefavorabil se va amâna pe ziua de 28 August. 6 jocuri vor sta la dispoziție în mod gratuit, precum și muzica mililă va distra On. Public. Comitetul.

Aviz. Membrii Soc. Păjiștenilor „Crucea Dreptății” sunt rugați ca până la 1 Septembrie a. c. să-și scoată biletul pentru fotografat dela dl IOAN G. BARBIER președ. Comitetul.

Medicale. Dr. Weisz Emeric fost medic al clinicelor din Praga, consultează pentru boli de femei și faceri chirurgice, boli venerice (de sange). Tratament cu Diathermie. Cons. 11—1 a. m. și 4—6 p. m. în Str. Ofanilor No. 3. 660 2—3